Beispiel

gegeben: Q= 3 KN
N = +1 KN
M,,= 0, 2 KNm
M,= O KNm
h,= 50 mm
B 25 Betonklasse
Vierergruppe
a,./a, = 1,
t = 8 mm
Bauteilrand
r, = 12 cm
Profil [] 100 x 100
gewdhlt: Fischer- Zykon- Anker- Durchsteckmontage
Diibeldurchmesser = 12 mm
Klemmlidnge = Ankerplattendicke[t] + Unterlegscheibe
Klemmldnge = 8 + 2 = 10 mm
Diibellinge = Verankerungstiefel[h.] + Klemmlange([D]
Verankerungstiefe = 50 + 10 = 60 mm
Gewindegr6fe Metrisch 8 mm
-——=> FZA 12x60 M8 D/10
a, = 80 mm ; a, = 80 mm
-—=> Anlage 1. 2. la
Anlage 1. 2. 1lb
Nachweis: Kappawerte: Xe =1, 0
x4 = 0, 57
Xe =1, 05
X-ar S rea ay- / Q-
reda G 2 50 geW.= 60 Xar T rea dr / ( ry - % * 3 )
Xar = 60 / ( 120 - 4 * 80 )
Xa, = 0, 75
SchnittgroBen: M,™ = 0,2/ ( 1,0% 0, 57* 0,75)
M,,™ = 0, 47 KNm
N* = +1/ (1,0% 0, 57* 0,75)
N* = +2, 3 KN
maximale SchnittgréBen:
bei a, = 80 mm; N*= +2,3 KN Murani™ = 0,21 KNm < 0,47 KNm
bei a,, = 80 mm; M*= 0,47 KNm Nrab1® = =-4,4 KN < 1,3 KN

Diese Befestigung kann nicht unter den gegebenen Randbedingungen

nachgewiesen werden!



Beispiel

gegeben: Q= 0 KN
N = +1 KN
M,= 0, 2 KNm
M,= O KNm
h,= 50 mm
B 25 Betonklasse
Vierergruppe
a,/a, =1, 0
t = 8 mm
Bauteilrand
Y., = 12 cm
Profil [] 100 x 100
gewdhlt: Fischer- Zykon- Anker- Durchsteckmontage
Diibeldurchmesser = 12 mm
Klemmlange = Ankerplattendicke[t] + Unterlegscheibe
Klemmlidnge = 8 + 2 = 10 mm ;
Dubellange = Verankerungstiefe[h.] + Klemmlénge([D]
Verankerungstiefe = 50 + 10 = 60 mm
Gewindegrofe Metrisch 8 mm
-——> FZA 12x60 M8 D/10
a,. = 80 mm ; a, = 80 mm
-——=> Anlage 1. 2. la
Anlage 1. 2. 1b
Nachwelis: Kappawerte: Xe =1, 0
Xq = 1, 0 keine Querkraft
X = 1, 05
Xar F red ar / ar
roa ar 2 50 gew.= 60 Kowv = rea 8r / ( Tax - 3 % 3x )
Kon = 60 / (120 - & * 80 )
Kay = 0, 75
Schnittgréfien: M,* = 0,2/ ( 1,0% 1,0% 0,75)
M.* = 0, 27 KNm
N* = +1/ (1,0% 1,0% 0,75)
N* = +1, 3 KN

maximale SchnittgroéBen:

bei a, = 80 mm; N*= +1,3 KN Mirani™ = 0,28 KNm > 0,27 KNm
bei a, = 80 mm; M*= 0, 25 KNm Nrani™ = +1,4 KN > 1,3 KN
Ankerplattendicke: cy = a8y / H H = Profilhdhe
Cx = 8s / B B = Profilbreite
c = 80 / 100
c =20, 8
t* = 7 mm bei N* = +1 KN
ere t =1,05 % J( 0,75 * 1,0 ) * 7
ere t =6, 36 mm
i = 25 mm evr t 2 1,2%J( 25+ 80%* (1- 0,8)/2)
ece t 2= 6, 89 mm
-=-=> t =7 mm
Plausibilitdtskontrolle: Klemmlinge > Ankerpl.dicke+ Unterlegsch.
Montagefreiheit

-7 -




Beispiel

gegeben:

gewdhlt:

-——=>
~—=>

gesucht:

Nachweis:

Q= 3 KN

N= 0 KN

M,= O KNm

M,= O KNm

h.= 50 mm

B 25 Betonklasse
Vierergruppe

a./a,y = 1,

t = 8 mm

Bauteilrand

r,. = 12 cm
Profil [] 100 x 100

Fischer- Zykon- Anker- Durchsteckmontage
Diibeldurchmesser = 12 mm

Klemmlange = Ankerplattendicke[t] + Unterlegscheibe
Klemmlinge = 8 + 2 = 10 mm

Diibellédnge = Verankerungstiefe[h,] + Klemmlange[D]
Verankerungstiefe = 50 + 10 = 60 mm

GewindegrdBe Metrisch 8 mm

FZA 12x60 M8 D/10
a, = 80 mm H a, = 80 mm

Anlage 7. 2. 1

Xa [_]

Kappawerte: X =1, 0
Xar = reda ar / A

~eaa ar 2 50 gew.= 60 Xov = rema @r / ( Tx — % * ax )

Xar = 60 / ( 120 - 3 * 80 )
Xar = 0, 75

Schnittgréfien: Q* =3/ ( 1,0 * 0,75)
Q* = 4 KN

Bild 1 Xy = 0, 57
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Flache A>.
Fldache AZ
Fldche A1

Position 1

Fldachen:

Position 2

Position 3



50

L)
unmnm

HTTF**”T"T\TT”"”””H'\
mm\uumlJ"Hmmm‘Hmn
1

1
AN
i Illllll|l|l‘|‘l‘l||llllHIl| |1

H:. I “‘
! :: n
. ‘ -
E’ % :iitL\J
T
HH lHllIlllm il
n | J\ o
i o P
' N
cC



Beispiel

gegeben:
Kunstoffdubel: Sicherheitsfaktor: 7 fiir Mittelwert
6 fir 5%- Fraktile
Einzellasten n = 50 (Versuche);(Freiheitsgrade)
F, = 30 < 32 KN n, = 3
F>, = 32 < 34 KN n- = 5
Fs = 34 < 36 KN ns = 10
Fs = 36 < 38 KN na = 18
F5 = 38 < 40 KN Neg = 10
Fe = 40 < 42 KN ne = 4
gesucht: F.u: in KN
Lésung:
Arithmetischer Mittelwert: F = [ ¢F. *n, + ... + ¢oFe * D ]/ n
F = 36, 6 KN
qul . F / 7
qul = 51 22 KN
Normalverteilung:
X3 hi x:hy X; - X* (X1 - x%)° (x4 - x¥)*hs
31 3 93 - 5, 56 30, 91 92, 74
33 5 165 - 3, 56 12, 67 63, 37
35 10 350 - 1, 56 2, 43 24, 34
37 18 666 0, 44 0, 19 3, 48
39 10 390 2, 44 5, 95 59, 54
41 4 164 4, 44 19, 71 78, 85
z 50 1828 322, 32
x* = IZxsh; / Zhy = 1828 / 50 = 36, 56 Mittelwert
s2 = Z(xs - X™)2%*h; / o(hy -1) = 322, 32 / 49 = 6, 578 Varianz
s = J 82 = 4/ 6, 578 = 2, 565 standardabweichung

Aus "Fraktile der t- Verteilung" ergibt sich aus
f

=n = 50

a = 0, 95 (5%- Fraktil)

der Wert:

c= -2, 0089

———> F =x*+cC?*s
F = 36, 56 - 2, 0089 * 2, 565
F = 32, 41 KN
F.ui = 32, 41 / 6
Foul = 5, 23 KN

-
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